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                             幼儿美术主题活动生活化系列化的研究

                中班美术主题一  热闹的夏天   
一、主题背景：

  夏季是一个比较有特征的季节，在夏天里孩子们的着装、吃的食物一些用品都发生了明显的变化。提起夏天，孩子们都有话可说，并能从身边的事物中观察，发现夏天。为了能让孩子们用绘画这种方式变现夏天的到来，我们尝试让幼儿画一些简单的线条画来表现夏天。因此我们设计了以下一些接近我们实际生活的课程。如：夏天的伞，夏天的拖鞋、夏天的水果，夏天的花裙子、夏天的荷叶。

随着立夏的到来，夏天的脚步一步步向我们迈进，忽而雷声轰鸣，忽而雷雨倾盆。太阳也一下子变的那么的炽热，孩子们穿上凉爽的夏装，身边的一切都在发生着变化。孩子们似乎对此充满了兴趣和好奇，于是我们就开展《热闹的夏天》让幼儿过一个快乐的夏天，享受夏天的特别时光。

二、主题目标：

1.学习沿边线有规律地装饰伞面，能大胆地表现不同的花纹图案。
2.尝试运用剪贴装饰的方法制作夏天的拖鞋并能根据图示和简单的讲解进行制作。

3.学习用先涂色块，再勾花边的方法装饰裙子，7D

m\=KcL
fBB
A
N#?请7D

m\=KcL
fBB
A
N#?复制7D

m\=KcL
fBB
A
N#?采集7D

m\=KcL
fBB
A
N#?!反对采集! 宝宝成长在线s6h
ze.p)~
O

p
^jm%请s6h
ze.p)~
O

p
^jm%复制s6h
ze.p)~
O

p
^jm%采集s6h
ze.p)~
O

p
^jm%!反对采集! 宝增加对线条、图案美和色彩的感受和表现能力。
4.能说出各种水果的基本特征并尝试表现各种水果之间的重叠关系。

  5.提高幼儿对美术活动的兴趣及大胆作画的能力，体验美术活动的快乐。
三、资源利用：
1.夏季是一年中最炎热的季节，尤其夏天的服装与自然现象，教师可引导幼儿观察周围环境，体验生活，多方位，多渠道的感知下级的服装。

2.师生共同布置“快乐的夏天”墙饰，进一步加深幼儿对夏季的认识。（如人们的衣着，夏天的事物，丰富的水果，夏天的用品）

   3.在区角里，教师可以收集夏天里的各种款式的拖鞋、小伞，供幼儿认识和观察，以便在绘画的时候积累更多的经验。

  4.让孩子观看讨论自己过节的活动，搜集表演的漂亮服装。
四、主题网络：
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五、活动安排表

活动1：线条画《美丽的花裙子》

活动2.：线条画《夏天的伞》

活动3.：棉签画《夏天的雨》

活动4.：线条添画《夏天的荷叶》

活动5.：添画《夏天的风景》

活动6.：剪贴装饰画《夏天的拖鞋》

活动7.：线条设计画《夏天的服装》

活动8.：线条画《夏天的大树》

活动9.：美术《夏天的水果》

活动10.：喷刷画《夏夜》

六、活动的组织和实施：
活动1：吊兰

活动目标：
1．尝试写生的方法表现吊兰的特征，表现出吊兰叶子的前后遮挡关系。

    2．大胆尝试，感受写生画的魅力。

活动准备：

    一盆吊兰，白纸，勾线笔，油画棒

活动过程：

一、实物导入。

1．出示吊兰

看看，老师给小朋友带来了什么？（吊兰）

2．观察吊兰

你看到的这盆吊兰长什么样子？

3.小结：这盆吊兰长在高高的白色花盆里，有好多细细长长的叶子，绿绿的叶子有前有后，看上去真漂亮。

二、讨论写生。

过度：看着这盆吊兰，老师好像把它画下来，那请小朋友想想应该怎么画呢？

1.幼儿自由讨论

2.现在请大家说说先画什么再画什么？（请幼儿阐述）

3.教师小结：先画上面的叶子，再画底下的花盆。在画叶子的时候要把你看得见的东西先画出来，再画后面遮挡部分的叶子。最后装饰吊兰，将花盆和吊兰用油画棒勾画出来。

4.这样看着实物画画的方法就叫写生。把真实的物体画出来。

5．教师范画，幼儿仔细观察。 

三、幼儿操作。

1．幼儿作画，教师指导。

2.教师观察及时帮助个别能力差的小朋友，并作画引导作用。

四、作品评价。

1.小朋友把作品拿出来，大家一起来看看，你最喜欢谁的吊兰，为什么？

2.大家第一次进行写生表现得很不错，这几盆吊兰都想真的一样。老师告诉小朋友吊兰是一种生命力很强的植物，只要有水，有土就能生存下来。老师希望小朋友也能像吊兰一样做每样事情要有坚定的心，坚持到底就是胜利。

活动2：夏天的服装

活动目标：
1．知道夏天的服装有裙子，短袖，短裤，帽子，眼镜……。

    2．大胆表现这些服装的主要特征，并采用组合画的方式画出来。

活动准备：

    服装图片，范画，白纸，勾线笔，油画棒

活动过程：

一、谈话导入。

1.提问：小朋友说说现在是什么季节？你发现人们的服装有了哪些变化？

    2.小结：天气越来越热小朋友穿得衣服越来越少，各种各样的服装真漂亮。

二、观察图片

    过度：今天老师也给小朋友带来了许多夏天的服装，让我们一起来看看都有哪些服装。

1.出示短袖图片

这是谁穿的？（男孩还是女孩）
这是什么款式的衣服（T恤衫）衣服上有什么花纹？

    2.出示短裙

这是谁穿的？（男孩还是女孩）这是什么款式的衣服（短裙）裙子上有什么花纹？

3.介绍帽子，中裤，连衣裙，无袖衫，太阳眼镜，凉鞋等服装。

4.讨论画画的方法。

5.教师示范边小结。先画一样服装（如短袖）再在旁边画出短裤或者中裤，再画出连衣裙，帽子，眼镜等物品。注意要体现出画面的组合画。画好后在服装上用黑白画进行装饰，最后用自己喜欢的颜色进行勾画服装，注意画面的布局及美观度。

三、幼儿操作。

1．幼儿作画，教师巡回指导。

2.提醒幼儿要安静作画，画好后自己把笔收好，端好凳子坐到中间。

四、作品评价。

我们大家一起排好队去看看小朋友画的夏天的服装吧，看看谁的服装最美！

活动3：小蜻蜓比美

活动目标：
1．尝试表现小蜻蜓的特征，并用黑白画装饰画面。

    2．大胆想想，体现小蜻蜓爱美的情感

活动准备：

    蜻蜓图片，白纸，勾线笔，油画棒

活动过程：

一、谜语导入。

1．出示谜语

今天老师给小朋友带来一个谜语，请大家猜猜它是谁？

“眼睛大大捉害虫，翅膀长长爱跳舞，飞得高天气好，飞得低要下雨。”

2．揭示谜底

让我们看看是不是小蜻蜓？（出示图片）

3.小结：小朋友猜得真准，原来真的是小蜻蜓。

二、观察蜻蜓。

过度：看着蜻蜓长什么样？

1.幼儿自由讨论

2.现在请大家说说。（请幼儿阐述）

3.教师小结：小蜻蜓有对大大的眼睛，短短的身体，长长的尾巴，两对长长透明的翅膀。在身上有许多漂亮的花纹美极了。

4.谁来说说小蜻蜓应该怎么画？ 

5．教师范画边做小结：先画眼睛—再画身体—接着画尾巴—最后画翅膀接着装饰花纹，最后用油画棒画出小蜻蜓的形态。 

三、幼儿操作。

1．幼儿作画，教师指导。

2.教师引导幼儿画画的时候要安静有序。

四、作品评价。

小朋友们，请你们把自己的作品拿出来，大家一起来看看，你最喜欢谁的小蜻蜓，为什么？


活动4：夏夜

活动目的：

1.通过冷暖两种色调对比，学习用冷色来表现夏天的夜晚，从色彩入手，培养孩子绘画的表现力。

2.尝试用喷刷做画的游戏方法绘出美丽的夜色，感受色彩的变化美，培养幼儿初步的审美能力。

活动准备：

1.做画工具牙刷，小喷壶，三色水粉（蓝、�绿、青）、剪纸若干份，颜色卡幼儿人手一份，教师示范用纸、录音机、磁带各一。

 2.课前让幼儿认识剪影并观察美丽的夏夜。

活动过程：

一、音乐导入

1．放音乐《夏夜》将幼儿带到夜暮降临、万物寂静的特定环境中。

2．请小朋友听一段音乐，�你在音乐中听到了什么？这段音乐表现的是什么时候？（如小蟋蟀叫、月亮、星星出来了等、晚上）

3．夏天的夜晚是什么样的？�（从周围的环境和色彩两个方面引导），（如月亮出来了、蓝蓝的、静悄悄的、忙碌了一天的人们都已进入了梦乡、花睡了、宝宝睡着了、小星星也睡着了等等）。

    二、认识颜色，教师示范。

    1．同时出现冷暖色调的颜色卡，让幼儿选择适合做夜色的颜色，然后按冷暖分开，对比与思考，加深对冷暖色彩的理解和认识。

 红色背景，颜色鲜艳、热烈、使人兴奋、激动、高兴。

 黄色背景，暖和，明亮，鲜艳夺目。

绿色背景，安静、使人的眼睛舒服、富有梦境。

蓝青色背景，冷、宁静、安静。

2．我们来画一幅美丽的夜色，教师不完整示范，只讲清喷刷做画的方法以及需要注意的地方，并且让１－２名幼儿试试：

    三、幼儿操作

    1．教师给幼儿提供一些冷色，要求幼儿喷刷美丽的夜色。①启发幼儿考虑好画面的整体布局，注意物体之间的前后关系。

2．在幼儿做画过程中，教师注意引导并提醒幼儿做画时的卫生习惯。

    四、作品欣赏

欣赏作品，�让幼儿体验美丽的夏夜，（夜深了，宝宝已睡得很香了，小朋友们互相看看，看谁的宝宝睡的最香，轻轻走出活动室）
                  活动5：美丽的花裙子
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    1．六一节活动照片。
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    5．教师示范K&
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     ①先用两三种稍浅的颜色涂在裙子上。/
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     ②再用较深的彩笔在上面勾出花纹。,aI2hi
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    小结：画花儿、鱼儿，小兔子，熊猫，苹果……等等。
/""k)?M
f
$j[[‑_tE[请
/""k)?M
f
$j[[‑_tE[复制
/""k)?M
f
$j[[‑_tE[采集
/""k)?M
f
$j[[‑_tE[!反对采集! 宝宝成长在线W'
HM$
e
')​​j?[
;m
请W'
HM$
e
')​​j?[
;m
复制W'
HM$
e
')​​j?[
;m
采集W'
HM$
e
')​​j?[
;m
!反对采集! 宝宝成长在线
}
I;0%Aoufb~
9a9Y9请
}
I;0%Aoufb~
9a9Y9复制
}
I;0%Aoufb~
9a9Y9采集
}
I;0%Aoufb~
9a9Y9!反对采集! 宝宝成长在线3lcSY?CJUL3RMO
[?y6m请3lcSY?CJUL3RMO
[?y6m复制3lcSY?CJUL3RMO
[?y6m采集3lcSY?CJUL3RMO
[?y6m!反对采集! 宝宝成长在线Wb~+v
9v@Z?0Y\o
CDb[请Wb~+v
9v@Z?0Y\o
CDb[复制Wb~+v
9v@Z?0Y\o
CDb[采集Wb~+v
9v@Z?0Y\o
CDb[!反对采集! 宝宝成长在线S;+‑O
FW$9"#CtIJ
%,c请S;+‑O
FW$9"#CtIJ
%,c复制S;+‑O
FW$9"#CtIJ
%,c采集S;+‑O
FW$9"#CtIJ
%,c!反对采集! 宝宝成长在线
    四、幼儿作画，教师指导。`
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    1．今天我们小朋友就来做一回小小设计师，请小朋友们拿起我们的彩笔设计吧，看谁设计的花裙子最漂亮。
    2．幼儿作画，教师巡视指导，鼓励幼儿大胆设计。
    五、作品展示、总结评价
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    1．其实在生活中到处都存在着美的东西，只要我们小朋友们细心地去观察去发现，用我们的小手和智慧去创造美，将我们的生活装扮得更美好。

活动6：夏天的伞

活动目标：

1．学习沿边线有规律地装饰伞面，能大胆地表现不同的花纹图案。

2．提高幼儿对美术活动的兴趣及大胆作画的能力，体验美术活动的快乐。 

活动准备：   

    1．不同花纹的花伞、水彩笔、蜡笔、剪刀、手工纸、皱纸。   

2．几幅有规律排列的花纹图案、大小不一的伞面底纹。   

活动过程：   

一、观察图片。   

1．“夏天到了，太阳火辣辣的，我们可以用什么遮住太阳呢？ 那你知道伞是什么样的？”

2． 出示伞

“你最喜欢哪一顶小花伞？上面有那些漂亮的图案” 请你来说一说。

小结：伞有折叠的和长柄的，而且花纹各不相同，今天我们就来画一画各种不同的伞。  

二、教师示范。  

 1．夏天到了森林里的小动物们也想要几把漂亮的小花伞 ，怎么办呢？  

   2．“老师这儿也画了几把小花伞，我们一起来看一看他们是怎么样的，看

看这些花纹是怎么排队的？”  

 3．你想给小动物们设计一把什么花纹的伞？ 

 教师小结：这些伞的伞面上用了不一样的图案，有的是从中心向四周散开，
有的是由中心花纹组成的，还有的是从中心向四周螺旋散开的。

三、装饰伞面。  
1.小朋友都想好了，那现在让我们一起动手吧！
2.幼儿动手绘画，教师指导（重点：一个挨着一个沿边线有规律地画花纹）。
 3．鼓励幼儿能表现出与教师范例不同的花纹。   

四、作品展示。 

  1．幼儿将自己的作品放在“伞的世界”
中展示，共同欣赏。 

  2.小朋友们，大家来看一看，比一比，

哪把伞最好看？让我们一起在“伞的世界”中
合个影吧！   
                    活动7：夏天的荷叶

活动目标：
1.观察了解荷叶荷花的形状，并能用绘画的方式表现出来。

2.合理安排画面的布局，运用已学过的知识进行添画。

3.提高幼儿对美术活动的兴趣及大胆作画的能力，体验美术活动的快乐。
活动准备：

1.示范画，图片小青蛙，小熊，小狗，小鸟

　  2.纸、幼儿画笔

活动过程：

一 、故事导入，引起兴趣

    1.导入：夏天到了，天气越来越热了，森林里的小动物都热得受不了，小狗热得受不了，伸出了长长的舌头，小胖熊热得趴在地上，一动也不想动，小鸟热得停在树枝上不想飞了，大家都热得受不了，只有小青蛙最凉快，最开心，你们知道这是为什么吗？

    2.小结：小青蛙生活在水里，夏天还有荷叶做伞，给他乘凉，小青蛙更加凉快，所以他还是很开心。

    二 、观察荷花荷叶

    1．那荷叶是什么样子的?什么颜色的？

    2．荷花是什么样子？什么颜色的？

    小结：荷叶是绿绿的，绿色的和雅上面长着很多经脉，荷叶的旁边还长着粉红的荷花，小青蛙躲在荷叶下，想到朋友们都快热坏了，他会想什么办法帮助他们呢？

    三、教师讲解示范

    1．原来荷叶可以做伞，给小动物们遮阴挡雨，那你们愿意帮助森林里的小动物吗，给他们送去夏日的凉爽？

    2．示范画荷叶荷花

    师：荷叶应该先画什么，接着再画经脉 ，最后在圆圆的下面画叶柄（示范画远处的）在荷叶的旁边的长着几朵粉红的荷花。

3．添画

你看清清的河面上飘着圆圆的荷叶，粉嘟嘟的荷花，那河里还会有什么呢？ （幼儿讲述教师添画）

    四、幼儿操作

    1．清清的池塘，美丽的荷叶，让我们一起动手试一试吧。

    2．幼儿操作，教师指导。

    五、教师评价

    小动物们都快热得受不了了，你们的小荷叶画好了吗，画好后请你把它送给你最喜欢的小动物，让我们一起来看一看小动物们最喜欢那一张，你们说这是为什么？

                     活动8：夏天的水果

活动目标：
1．初步表现出各种水果的基本特征。

    2．尝试表现各种水果之间的重叠关系。

    3．进一步激发幼儿对绘画的兴趣。

活动准备：

1．范例一幅、水果实物

    2．幼儿的做画用具

活动过程：

一、导入主题

1．出示范例

师：现在是什么季节？都有哪些水果？（苹果、香蕉、生梨……）

2．你最喜欢什么水果？你们想不想知道我喜欢吃什么水果呢？恩看看杨老师买了什么水果。（苹果、草莓、西瓜）

二、观察讨论

1．教师出示水果实物，让幼儿感知前后重叠关系。

2．看看老师买来的水果哪个最大？哪个最小？看一看，想一想老师是怎么放这些水果的？哪个在前面哪个在后面？你们觉得这样放好看吗？为什么好看？（草莓在前面，苹果在后面，西瓜在最后面）

三、简单示范

1．这么好看的水果我们给它拍张照好不好？

2．教师出示范图

3．老师拍的照片好看吗？你们想不想给水果拍照呢？那先看老师是怎么帮水果拍照的好吗？

4．草莓在最前面我们先帮草莓拍好不好？（师先画草莓）

5．我们再给哪个水果拍呀？（苹果）看看老师拍的照片你们能看到苹果的   全部吗？（被草莓遮住了不能看到）那看不到的地方我们就不拍了从这边开始拍，到这里应该怎么样呢？（跳过去）

6．我们拍完了苹果，最后给谁拍呀？（西瓜）看看老师拍的照片你们能看到西瓜的全部吗？（被苹果草莓遮住了）对那我们和苹果一样从这里开始拍，到这里怎么样呀？（跳过去）

7．我们拍照拍完了吗？（没有）还要干吗呀？（……）小朋友都穿上了衣服，天气那么冷，水果宝宝也要穿衣服。你们先给他们拍照再象杨老师一样给他们穿上漂亮的衣服好不好？（好）怎么样的衣服才是最漂亮的呢？（红、绿色……）苹果宝宝说了颜色要亮得才好看。西瓜宝宝也说了身上的衣服有破洞和小刺好看吗？（不好看）恩一会我要看看哪个小朋友拍得照片最好看，给水果宝宝穿得衣服最漂亮。

 四、幼儿表现

幼儿做画，老师观察并指导

五、作品展示

1．介绍自己的作品。2．相互赠送作品


七、主题的总结：

通过“热闹的春天”的主题活动的开展，幼儿对于自然界规律的变化产生了浓厚的兴趣，也激发了幼儿对与自然变化探索的兴趣。随着天气一天比一天热，幼儿在着装上发生了明显的变化，每天的户外活动时都会留许多的汗，冷饮也变成孩子们钟爱的食品，在家里要开空调、电风扇等等，这些都是引起孩子们注意的问题，根据教育要顺应儿童的自然发展，要有效地将儿童的发展纳入社会发展需要，要促进幼儿全面发展的要求，我们在设计组织主题活动时关注孩子们的兴趣和发展需要，从中寻找制定主题网络的线索和依据。于是主题活动内容也就随即产生——“夏天真热呀！”
在这一美术主题活动中，我通过“热闹的夏天”这一活动，孩子们都懂得了夏天是很热的，很容易出汗，因此我们在活动的时候要学会控制一下自己的活动量，要多喝水。孩子们根据自己的生活经验以及向家长询问，掌握了很多使自己凉快的方法，知道应该怎样做才能更好地度过炎热的夏天。

由于6月上旬和中旬的天气比较凉爽，因此有很多活动都很难进行，因此我们在这期间开展了较多的有关夏天的水果方面的内容。我们带孩子们去参观了水果店，认识了很多的夏天的水果，还让孩子们从家里带来很多的水果与同伴一起分享，孩子们的兴致都非常高，表现都很好。在活动中我们认识了樱桃、荔枝，知道了他们的形状特点，还画了水果拼盘。西瓜是夏天典型的水果，孩子们都已经认识。但是在活动《夏天的水果》中，我们让孩子们通过看看、摸摸、滚滚、抱抱、尝尝的方式来认识西瓜，孩子们感觉特别兴奋，而且品尝西瓜的时候感觉味道特别好。 
在主题进行当中，我们的美工区的内容逐渐丰富起来了，有涂色各种水果、有折纸扇子、有制作葡萄、还有装饰夏天的服装、制作冷饮，孩子们在活动中玩得非常尽兴。说到夏天的冷饮，这一活动取材贴近幼儿的生活经验，幼儿对冷饮是有一定的感知，也非常喜欢吃，但是幼儿的自控能力差，对多吃冷饮会伤身体的认识不足，进行这方面的教育非常必要的。 

在主题的进行当中，我们发现幼儿对亲身经历，操作性强的活动特别感兴趣，其实幼儿感兴趣的活动内容远不止这些，但由于学期即将结束，因此活动必须结束。但是，可爱的夏天还不会那么快结束，我们还有机会在日常生活中，在暑期中继续开展活动，以满足幼儿的活动需要。
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